

# “学历+能力”双提升提质乡村振兴干部队伍 肚里有“墨” 脑中有方

贵州日报天眼新闻记者 华妹

立秋之后，黔东南州镇远县青溪镇桃坡村的气温却丝毫未减。8月14日下午，日头炙烤着大地，村党支部副书记李云海迅速扒拉了几口饭，便一头扎进闷热的养猪场，打扫栏舍。看着2500余头生猪膘肥体健，他用手擦了一把脸上的汗珠，咧嘴直笑。

“有了过硬的技术，你看这猪长得多么好，生猪成活率超97%呢。”李云海直起身，拍了拍手上的灰，“今年已经出栏2600头，照这势头，总产值突破1000万元不在话下。”

李云海这份底气，源自4年前的一次学习“充电”。

2021年，得知县里鼓励村干部提升学历，39岁的李云海果断报名，进入黔东南州广播电视台大学，学习现代农业经营管理、乡村治理、农村政策法规、种植养殖等课程。

大学给李云海打开了“一扇窗”。他不仅精神面貌焕然一新，更将知识转化为生产力：用学到的“成本核算模型”优化饲料采购和生猪出栏周期，每头猪养殖成本下降8%；借鉴“农村电商运营”知识，联合周边村寨搭建农产

品线上直销平台……

“学习能开阔思路，增长才干，给村干部提供实实在在推进工作的方法论。”镇远县委组织部相关负责人直言。近年来，镇远县精心搭建“学历+能力”双提升平台，联合高校定制课程，鼓励村干部及后备力量积极参加“高升专”“专升本”，全县已有193名村干部和后备力量通过学历提升实现本领跃升。

乡村全面振兴，人才是硬核支撑。围绕基层基础“强双基”，聚焦增强基层党组织政治功能和组织功能，各地各部门紧盯乡村振兴干部队伍建设，大力实施学历和能力“双提升”行动，引导村（社区）干部、村级后备力量、驻村干部等主动提升学历、参与专项培训，通过学知识、升学历、拓眼界，精准增才干。

黔南州瓮安县推行“农学结合、半工半读”模式，满足村干部工作需要与学习时间个性化需求；黔西南州贞丰县依托开放大学、长安大学等资源，采取“网学+面授”的方式，开设村干部学历提升班……一场场以“提质”为核心的

乡村振兴干部队伍建设在各地有力进行。

“既要肯干事，还要能干事，更要干得成事。”铜仁市德江县共和镇青杠堡村驻村第一书记张玉军言行一致。

曾经，青杠堡村精品水果销路一直是村里的“老大难”。“每到丰收季，果实批量上市，总有一部分因没能及时找到买家，或是卖不上好价钱，白白浪费。”

转机出现在今年。张玉军参加了县里组织的乡村电商赋能培训，系统学习了线上平台运营及物流对接等知识后，他当即带着村民一起拍摄果园日常、采果场景，在屏幕前为家乡水果吆喝。

这生动的一幕，正是德江县将提升驻村干部履职能力作为推进乡村全面振兴关键抓手的鲜活注脚。结合县域农业产业特色，当地精心制定涵盖电商运营、特色种植养殖技术、乡村治理等内容的“靶向培训计划”，通过邀请专家现场授课、开展实地实操演练等方式，不断增强干部领头发展“硬核能力”。

如今的青杠堡村，精品水果不仅实现了线上直销，还通过线下销售点、电商平台等渠道销往全国各地。张玉军说：“这次培训收获满满，对今后的工作充满了信心。”

现从枝头到舌尖”的快速直达，售价也比以往提高了近三成。截至目前，村里已售水果5万斤，带动村民户均增收3000余元。

以学促干，以干促学。越来越多村干部得以在课堂与田间地头从容切换，将知识养分注入乡村振兴土壤。为确保乡村振兴干部队伍“后继有人”，一支高素质、有潜力的后备军同样必不可少。

“这期培训真解渴，乡里专门请来农技专家传授茶叶科学种植和精细化管护技术，让我们对搞好茶产业更有信心。”近日，在贵阳市花溪区久安乡后备力量培训班上，久安村后备力量何勇说起参训收获滔滔不绝。

在一次次“理论+实践”的磨练中，不少年轻干部敢啃“硬骨头”、善解“挠头事”，在直面矛盾中积累了经验、提升了本领。

建强“雁阵”，方能行稳致远。全省各地通过搭建“学历+能力”双提升平台，积极开展乡村振兴干部队伍“提质”行动，让基层干部肚里有“墨”、脑中有方、善作善成。

干部要勇于正视“知识缺漏”和“能力短板”，从提升个人素质、增强履职能力建设的角度，学习“三农”相关知识，提升综合业务能力，既当好“通识型干部”，又努力成为“专家型干部”，夯实助力乡村振兴能力素质基础。

推进乡村全面振兴，既是攻坚战也是持久战。一批批有文化、懂技术、善经营、会管理的乡村振兴干部队伍在各地不断涌现，他们扎根乡土、善作善成，为推进乡村全面振兴注入强劲动力。

## 短评

### 建好育强“头雁”队伍

付焱

乡村振兴，关键在人。

围绕基层基础“强双基”，全省各地聚焦增强基层党组织政治功能和组织功能，紧盯乡村振兴干部队伍建设，大力实施学历和能力“双提升”行动，引导村（社区）干部、村级后备力量、驻村干部等通过学知识、提学历、拓眼界、增才干，让干部肚里有“墨”、脑中有方、善作善成，助推乡村全面振兴。

乡村振兴是篇大文章，振兴一线是大考场。覆盖面广、工作量大、专业性强，对乡村振兴干部队伍的能力素质有着极高要求。各地不仅要建好队伍，

更要育强干部，才能担起这一历史重任。

乡村振兴干部队伍必须要懂农业、懂农村、懂农民。精准聚焦乡村振兴各项目工作任务、人民群众具体需求诉求，从眼界视野、知识储备、能力素质等各方面对干部进行查缺补漏。同时，广大



## 黔进先锋·贵在行动

### 贵阳市实施村党组织书记后备力量培育储备三年行动

## 选育“苗子” 建好“蓄水池”

贵州日报天眼新闻记者 张齐

“通过发展避暑旅居产业，累计盘活闲置农房379间，2024年实现村集体经济经营性收入35万元，带动群众增收40余万元……”近日，在贵阳市息烽县青山苗族乡绿化村“坝坝会”上，村党支部书记黄桂兰正向村民算“增收账”。

近年来，贵阳市聚焦破解村党组织书记队伍人选难找、能力不强、不善为等问题，大力实施村党组织书记后备力量培育储备三年行动，持续储备一批高质量后备力量，为村党组织书记队伍建设注入“源头活水”。

“镇领导和村干部多次给我说明现状、讲政策，让我最终下定决心回村任职。”24岁的乌当区羊昌镇小寨村后备干部鲍青波回忆说。

贵阳市坚持把加强村党组织书记后备力量建设作为推进全村全面振兴的基础工程，构建市级主导、县级主抓、乡级主推的工作格局。市委书记

结合领衔“加强基层党支部书记队伍建设”课题多形式推进。市委组织部统筹指导县级党委组织部门牵头制定村党组织书记后备力量培育储备三年行动实施方案，并选取市内农村人口集中的息烽县开展跟踪指导，以点带面推动整体提升。

把村党组织书记后备力量建设作为全市“强双基”重点任务，推动全市10个区（市、县）党委书记主动落实第一责任人责任，带头开展动员部署、调度提能。

构建市级示范培训、县级重点培

训、乡级兜底培训机制，聚焦基础党务、乡村振兴、产业发展、基层治理等重点内容开设培训班次，每年对后备力量开展不少于3天的集中培训，不断提升其推动发展、服务群众、致富带头人能力。

按照“县级领导班子成员+县级组织部门干部+包村干部”模式组建工作组，围绕村“两委”干部、致富能手、返乡人员、大学毕业生、退役军人等8类人员，全覆盖开展摸底排查，建立工作台账。探索“三荐三审”工作机制，通过个人自荐、群众举荐、组织推荐，

推行乡（镇）领导+村党组织书

记+驻村干部“3+1”结对帮带机制，明确包村乡（镇）领导教理论、村党组织书记教业务、驻村干部教方法，通过工作示范、经验传授、实践帮带，推动后备力量熟悉村级事务、尽快进入角色。

实施“学历提升工程”，整合市具

乡党校主阵地、开放大学、职院校等平

台资源，落实学费减免、财政补助等政

策，鼓励引导189名优秀后备力量参

加继续教育。

“从支书晋升乡镇副科级干部，我会一如既往扎根基层、服务群众，不负组织的培养与期待。”在干部任前谈话会议上，修文县洒坪镇党委书记、副镇长蹇婷说。

坚持育用结合，贵阳市构建“后备力量—村‘两委’班子成员—村党组织书记—乡镇领导班子成员或机关企事业单位人员”培养链条，积极为村党组织书记后备力量搭台鼓劲。

## 党建速递

### 贵阳市观山湖区

## “执行财产线索接转岗”破找法官难题

本报讯（记者 杨净媛）为解决执行案件财产线索提交难、流转慢等痛点，贵阳市观山湖区法院近日正式设立“执行财产线索接转岗”，打通线索高效对接“最后一公里”，有效缓解了执行法官因频繁外出办案而接待时间有限的问题。

长期以来，因执行法官大量时间外出办案，导致当事人辛苦搜集到的被执行人财产线索常面临提交无门或响应滞后的困境。为彻底解决这一难题，观山湖区法院主动创新，设立专门的“执行财产线索接转岗”，打造集中受理枢纽。当事人如今可通过3种清晰路径提交线索：现场接待、服务热线和邮寄。

为确保线索价值，该法院同时明确了需提交的关键信息。针对不动产，应提供所有权人、具体坐落位置、不动产权证号等；银行存款需明确开户行、户名、账号等；车辆需注明所有权人、车牌号码、车型型号及存放地点等；公积金需说明缴存账户、所属的管理中心等。此外，诸如股票、基金、投资型保险、知识产权、版权、公司股权等也属于有效线索范畴。

该岗位接收线索后，24小时内必完成向执行法官团队的精准流转。案件后续查办进展与结果，法院亦第一时间向线索提供人主动反馈。

## 政企携手共护平安出行

本报讯（记者 蒋孟娇）“我承诺！佩戴合格头盔，系紧生命之扣；我承诺！遵守交通法规，不闯红灯、不逆行；我承诺！文明礼让行人，共建和谐交通。”

近日，贵阳夏日平安交通公益宣讲暨“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动在贵阳市启动。活动由贵阳市文明办指导，贵阳交警联合贵阳交通广播、绿源电动车组委会举办。

活动现场不仅有精彩的节目表演，还设置了交通安全知识问答等互动游戏，旨在通过公益宣讲、巡回宣传、交流互动等方式提升全民“归位”。

交通安全意识，营造浓厚的交通安全氛围。

绿源电动车还宣布在贵阳全市范围内启动为期一个月的“安全护航”免费车检行动，将通过设立咨询点、发放宣传资料、提供免费整车检测服务等多种形式，引导市民增强安全意识，自觉维护安全有序、文明和谐的道路交通环境。

贵阳交警在现场呼吁所有交通参与者做文明交通的践行者、宣传者，共同携手营造平安、畅通的道路交通环境，真正让文明“归位”。

## 公益诉讼赋能金沙文旅融合

本报讯（记者 田洋）今年以来，毕节市金沙县检察院启动“公益诉讼检察履职助力文旅产业发展”专项工作，在生态环境保护、红色资源活化、文物遗产修缮等领域发力，为该县文旅产业发展注入检察动能。

以“发现一批线索、办理一批案件、解决一批问题”为专项工作抓手，金沙县检察院构建“办案一治理一品牌”三位一体工作体系，与行政部门加强协作，对重点领域、革命遗址、旅游景区等开展线索排查，构建多元共治格局，凝聚保护合力。

办案团队深入走访当地革命文物遗

迹保护情况，通过制发检察建议督促职能部门全面保护革命文物安全。在岩孔玉簪花、“滨江布衣”露营基地等景区景点，金沙县检察院联合县交通运输局等部门开展安全检查，推动消除安全隐患，筑牢安全屏障。针对部分民宿、餐饮、停车场等景区商户未明码标价问题，与县市场监管局进行磋商，推动问题整改。

专项工作开展以来，金沙县检察院共立案办理行政公益诉讼检察建议案件7件，通过“简案快办”机制办理4件，制发公益诉讼检察建议3件，推动解决实际问题5个，有效推动金沙县文旅资源保护，助力文旅融合发展。

## 党员在岗

### 仁心仁术点亮生命之光

贵州日报天眼新闻记者 娄惠轩

“今天恢复怎么样，有疼痛吗？”“将手背置于下背部，手心向后。”……8月4日一早，北京积水潭医院贵州医院创伤科主任孙林带着科室医生们开始查房，微笑着与患者和家属打招呼，认真询问患者的康复情况，检查患者伤口和手术部位，并进行现场教学。

上午11点，孙林和科室医生们结合查房了解到的情况，开始讨论患者病情。

孙林已经从医近30年，是北京大学医学部副教授，内创伤骨科治疗方面的权威专家，凭借扎实的专业探索与实践，在骨科领域积累了丰富经验与深厚造诣。今年5月，孙林来到贵州，参与建设国家区域医疗中心，任北京积水潭医院贵州医院创伤科主任。

曾获北京积水潭医院“优秀党员”表彰的孙林，从医多年来始终坚持一个原则：能用X光片诊断的，不会再让患者多花费用做复杂检查；居家康复锻炼能缓解的，不给患者开任何多余的口服、外用处方。他常教育学生：“要真心实意为

病人考虑。损害了病人的利益，就是损害医生自己的利益。”

在治疗过程中，孙林强调“快速康复”的理念。他在术前会主动向患者科普这一做法的意义——最大限度减少手术对机体的创伤，降低恢复期中的组织损伤，从而在整体上提高治疗效果与康复效率。“每一位患者的情况都不相同，我们必须充分了解并实时调整策略。”孙林说。

两年前，孙林所在的北京积水潭医院作为输出医院来到贵州，作为我省第一家落地并运营的国家区域医疗中心，助力推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，如今已在贵州落地生根。

“从目前帮扶的效果来看，前来医院就诊的病人数量逐渐增加，到省外就医的人数在减少，积水潭医院的一些技术、制度和理念在贵州不断推广。”孙林介绍，他将和团队一起，依托北京积水潭医院创伤骨科的优势，发挥自己的所学，为打造高品质国家区域医疗中心贡献自己的一份力量。



工作中的孙林（左二）。  
贵州日报天眼新闻记者 汪国锋 摄